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Producerea şi utilizarea focului îşi are începutul cu aproximativ 2 milioane de 

ani în urmă. Dincolo de aspectul său mitic, focul a reprezentat cea mai importantă 

victorie a omului asupra naturii. Dacă la început a fost aprins direct pe sol, fără nici o 

amenajare specială, cu timpul omul a învăţat să construiască vetre şi cuptoare, atât în 

interiorul, cât şi în afara locuinţelor. De-a lungul istoriei, focul a avut diverse 

întrebuinţări: ca armă de apărare, pentru procurarea şi pregătirea hranei, pentru 

hăituirea animalelor, la iluminat, în cadrul unor tehnologii care modifică materia 

primă (metalurgie, minerit, olărit, în obţinerea sării, a sticlei, faianţei, smalţului ş.a.), 

în cadrul unor practici şi ritualuri religioase şi funerare etc. 

 

Descoperirea focului, prima şi cea mai importantă victorie a omului asupra 

naturii, a constituit doar primul pas în lungul său proces evolutiv. Următorul a fost 

„domesticirea” lui şi o dată cu aceasta, ruperea omului pentru totdeauna de condiţia sa 

animală. Pentru că omul i-a dat o importanţă covârşitoare, focul s-a constituit într-unul 

din elementele principale care stau la baza tuturor lucrurilor (apa, pământul, focul şi 

aerul), regăsit în toate mitologiile popoarelor, stimat şi temut, privit ca un reprezentant 

pe pământ al celui mai import zeu, Soarele. Era considerat cauză şi motor al vieţii, cu 

caracter purificator sau distructiv, venerat adesea ca zeu important, personificat ca foc 

solar, atmosferic (fulgerul), lăuntric, dar mai ales viu, atât prieten, cât şi duşman al 

omului, dualitate existentă în aproape toate miturile. Focul mitologic apare astfel sub o 

dublă ipostază, atât ca motor al vieţii universului, cât şi ca distrugător al acesteia. Ba 

chiar i s-a găsit şi o funcţie tămăduitoare. Hipocrat, părintele medicinii, afirma în sec. V 

a. Hr. că „ceea ce leacurile nu tămăduiesc – vindecă fierul. Ceea ce fierul nu lecuieşte, 

vindecă focul. Ceea ce însă nici focul nu poate vindeca, este fără putinţă de 

însănătoşire”
1
. 

Indienii au acordat o importanţă deosebită focului, fapt care explică de ce în 

India vedică, Agni, personificare a focului total, a fost iniţial zeul suprem, menţinându-

şi aceeaşi poziţie şi în cultul brahmanic. Agni, care se numea „cel care aparţine tuturor”, 

„devoratorul victimelor” sau „purificatorul”, era patronul absolut al sacrificiilor prin 

ardere de tot, aici fiind inclus şi ritualul obligatoriu al incinerării morţilor. Coloanele 

sale de foc erau considerate axele lumii. Agni era privit ca având două feţe, focul ceresc 

şi pământesc şi şapte braţe, simbol al celor şapte continente, precum şi trei picioare, 

reprezentând cele trei focuri importante din viaţa omului – focul jertfei, al nunţii (era şi 

zeul căsătoriei deoarece dragostea era privită ca foc al inimii şi al simţurilor iar 

ceremonia nunţii incluzând şi ritualul înconjurării unui foc de şapte ori) şi al incinerării
2
. 

Filosofia Indiei şi a Greciei a fost precedată de o serie de clasificări analitice care au dus 
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la anumite tipuri ignice, ca focul solar, meteoric, viu, subpământean, organic sau astral
3
. 

Pe de altă parte, focul este divinizat, personificat într-o fiinţă vie care se deplasează sau 

se hrăneşte, personificat în zei solari, având în vedere atributul său de element cosmic 

sau identificat cu flăcările escatologice. 

În mitologie, focul este clasificat în două categorii generale
4
: 1. Focul – fiinţă, 

regăsit la boşimanii africani, la iranienii prezoroastrici, la indienii vedici, la tribul 

siberian al mansilor, la neozeelandezii maori, precum şi la alte popoare. Focul – fiinţă 

era considerat şi focul vetrei, într-un anume sens acesta fiind considerat mai important 

decât focul solar. Existau interdicţii, precum suflarea sau scuiparea în flacără, arderea 

deşeurilor fiziologice, preferat fiind pentru ardere lemnul pur şi parfumat sau existau 

recomandări, ca de exemplu, aprinderea lui în locuri ferite până şi de lumina solară, care 

îl putea eclipsa. 2. Focul – element se prezenta sub mai multe ipostaze: a) focul solar, 

personificat de zeii Ra (Egipt), Amaterasu (Japonia), Shamash (Babilon), Sũrya (India), 

Mithra (Iran), Hors (slavi) etc.; b) focul ceresc (fulgerul, trăsnetul) - Indra (India), Zeus 

(Grecia), Perun (la slavi), Thorr (scandinavi) etc.; c) focul viu, natural sau domesticit 

sub forma focului vetrei sau a romanului focus publicus. Acest tip de foc este pus pe 

seama revelaţiei divine. Putem aminti câteva zeităţi caracteristice: Athar, zeul focului în 

zoroastrism; Gabie, cu varianta masculină Gabys, zeiţa lituaniană a focului ca fenomen 

al naturii şi ocrotitoare a focului vetrei casnice; Lebe, zeul soarelui şi al focului din 

mitologia africană; Loki, zeul focului distrugător şi creator în mitologia scandinavă, 

Hestia, zeiţa greacă a focului vetrei casnice şi protectoare a focului ş.a.
5
. 

Mitologiile popoarelor conţin mai multe variante despre modul în care a fost 

descoperit focul. Victor Kernbach relatează că Diodor din Sicilia povestea despre 

descoperirea focului în Egipt: „Unii preoţi spun că acela care a domnit primul în Egipt 

ar fi fost Hephaistos, descoperitorul focului. Datorită acestei binefaceri, el a ajuns la 

cârma ţării. Odată, în vreme de iarnă, când un arbore din munţi a fost lovit de trăsnet iar 

după aceea focul a cuprins pădurea vecină, Hephaistos s-a apropiat de foc şi s-a bucurat 

mult de căldura acestuia. Şi îndată ce focul tindea să se stingă, el îl înteţea mereu; 

aducând întruna lemne şi menţinând flacăra, Hephaistos a chemat şi alţi oameni să se 

bucure şi ei de puterea focului”
6
. În alte mituri, îndeosebi în cele asiatice, focul este 

ascuns de un zeu în lemnul unor copaci, de unde omul îl poate elibera. Un asemenea zeu 

al focului, existent la populaţiile insulei Namoluk din arhipelagul Carolinelor 

(Micronesia, Oceanul Pacific) este Olofaet care, la un moment dat, a încredinţat focul 

păsării mwi care l-a transportat în cioc din cer pe pământ şi l-a ascuns în arborii pădurii 

de unde, mai târziu, oamenii l-au eliberat frecând două lemne unul de altul
7
. Obţinerea 

focului prin frecarea a două lemne apare până în contemporaneitate ca un simplu ritual 

festiv, ca de exemplu în societatea pastorală a românilor, în ajunul zilei de Sfântul 

Gheorghe. Focul viu avea drept scop ultim purificarea. La români, bărbatul casei 

producea focul viu în fiecare gospodărie şi la hotarul satelor, cu scopul de a alunga 

„forţele malefice rămase din timpul iernii, pentru a goni vrăjitoarele, forţele distructive 

ale naturii (furtunile, grindina, trăsnetul, bolile animalelor, atacul animalelor 

sălbatice)”
8
. Ciobanii de la stâne aprindeau două focuri vii, printre care se treceau şi oile 
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pentru a nu fi atinse de boli şi ferite de primejdii. Acesta trebuia păstrat aprins până 

coborau oile de pe munte, cu interdicţia de a se împrumuta
9
; d) focul infernal sau 

subteran, privit ca foc vulcanic, depozit divin al pământului sau ca foc de pedeapsă, 

simbolizând în genere forţa ignică distrugătoare. Stăpâna focului subteran la polinezieni 

era Mahuike, proprietara originară a flăcărilor, pe care le producea din unghiile sale 

explozive, de la care eroul civilizator Maui a răpit focul subteran şi l-a adus printre 

oameni
10

. Se observă o mare similitudine între acest mit şi cel prometeic din mitologia 

greacă, uneori aria mare de circulaţie a miturilor nefiind suficientă pentru explicaţiile 

geografice sau istorice ale acestor mituri la popoare atât de îndepărtate. Alţi zei ai 

focului subpământean sunt Hin, zeul arhaic palestinian preebraic, Kishar (Tot-ce-e-jos), 

zeu babilonian, Pele, zeiţă hawaiană a focului vulcanic, zeiţa Vadavãgni (Focul de sub 

ape) sau Velchan, zeul focului, probabil subteran, în mitologia etruscă, predecesor al 

zeului roman Vulcanus
11

; e) focul cosmogonic, privit ca punctul de origine al 

universului. Multe mitologii (vedică, greacă, africană etc.) considerau că universul s-a 

născut dintr-un haos iniţial de foc.  

Şi în mitologia românească există o variantă cosmogonică stranie, cea din 

Bucovina, cu vechi rădăcini în folclor
12

. Aceasta spune că iniţial nu era nimic pe lume 

în afara unui munte purtat de vânturi, din al cărui vârf ieşeau flăcări, din foc născându-

se la un moment dat o femeie fără viaţă. Aceasta a fost purtată mult timp de vânturi prin 

lume, până când a ajuns la Vârful-cel-mai-de-sus, care a însufleţit-o. De acolo, femeia a 

coborât, iar în drumul său a găsit două bucăţi de fier pe care, după ce le-a înghiţit, a 

rămas însărcinată, ulterior dând naştere la doi copii. Unul era şchiop şi inteligent, 

celălalt era întreg la trup dar prost. Ei doresc să confecţioneze un cal, dar pe munte 

nefiind nimic în afară de fier, fiul cel prost merge în adâncul mării şi aduce argilă pentru 

cal. Acesta nefiind însufleţit, cei doi intrau pe rând în el ca să-l mişte, ulterior reuşind să 

confecţioneze şi o căruţă. Dintre cei doi fii, doar cel prost a reuşit să mişte calul, motiv 

pentru care a rămas în el să-l mişte toată viaţa. Se pare că acest mit are rădăcini difuze 

fino-ugrice sau uralo-altaice, din cultele profanatoare. În panteonul românesc vom găsi 

şi elemente ca focul nou, unelte magice (carul de foc), precum şi animale magice (cai de 

foc, cai care mâncau jeratic)
13

; f) focul prometeic, prezent în mitologia greacă dar şi în 

alte mitologii sub diverse variante, reprezintă actul revoluţionar şi universal pentru 

omenire prin care focul a fost transformat în unealtă. De acum focul putea fi produs 

artificial, independent de capriciile naturii; g) focul artizan, bază a metalurgiei, atribuit 

lui Hephaistos în mitologia greacă. Se pare că unii zei ignici prezenţi in mitologiilor mai 

multor popoare, aveau şi atributul de patroni ai prelucrării metalelor. Hephaistos era 

zeul grec al focului şi al metalelor, fiul lui Zeus şi al Herei şi soţul zeiţei frumuseţii, 

Aphrodita. El este tipul metalurgistului arhetipal, un zeu inginer şi artizan abil, fapt care 

îi conferă şi atributul de erou civilizator. Se ştie că era şchiop, asupra acestui aspect 

existând mai multe variante. Cert este că avea atelierele în inima vulcanilor, sediul 

avându-l sub muntele Etna, în activitatea sa fiind ajutat de ucenicii săi, ciclopii, 

împreună cu care a confecţionat arme atât pentru zei, cât şi pentru cei mai mari dintre 

eroii legendari eleni, cât şi diverse obiecte la comanda zeilor (sceptrul lui Zeus, platoşa 

lui Achile, tridentul lui Poseidon, scutul lui Heracles, Pandora, prima femeie în 
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mitologia greacă creată cu scopul pedepsirii oamenilor pentru furtul focului din Olimp, 

tronul de aur al Herei, faimosul colier al Hermoniei etc.)
14

. Varianta romană a lui 

Hephaistos este Vulcanus, zeul focului teluric, preluat de la etrusci (după Volcha sau 

Sethlan), cu atribute multiple: zeu al focului purificator, tehnic, al metalurgiei, 

incendiilor, cutremurelor dar şi ocrotitor al vetrelor familiale şi patron al fierarilor
15

. Zei 

cu atribute de patroni ai fierarilor întâlnim şi la alte popoare: Quatzacoatl, una dintre 

cele mai de seamă divinităţi mexicane şi erou civilizator, Svarosic, zeu slav identificat 

cu Hephaistos, Aesculnus, zeu arămar în mitologia romană, patronul prelucrării aramei 

şi bronzului, Amatsumara, divinitatea fierarilor la japonezi, Dabatopeios, zeul fierar în 

mitologia tracilor sudici, Kothar, zeu artizan al fenicienilor, patron al tuturor 

meşteşugurilor, cu atribute de inginer naval, constructor, miner, metalurgist, bijutier, 

Kurdalagon, fierarul Alanilor din mitologia caucaziană, Mgar-Ba-Nag-Po (Fierarul 

negru) în mitologia tibetană prebudistă, Ilmarinen, divinitate finlandeză, descoperitorul 

fierului şi al metalurgiei, Ogun, zeul african al fierului, Ribhukşan, făurar în slujba 

zeilor vedici şi răsplătit cu nemurirea datorită priceperii sale în prelucrarea metalelor
16

; 

h) focul tehnic utilizat de oameni prin diverse tehnici; i) focul sacrificial sau ritualic, 

prezent la toate popoarele lumii. La români acesta se regăseşte în unele tradiţii, precum 

Hodăiţele din Munţii Apuseni, Alămor sau Alimori în Transilvania şi Banat, care sunt 

de fapt sărbători ale focului nou de primăvară. În timpul acestor ritualuri, din vârful 

dealurilor se dă drumul la vale unor roţi aprinse, simbolizând discul solar (Alimori) sau 

se aprind focuri peste care sar flăcăii satului (de Mucenici sau de Paşti), Palilia romană 

păstrându-se în aceeaşi formă şi la români în ziua de 23 aprilie (Sf. Gheorghe). Acestea 

reprezintă o reminiscenţă a cultului Soarelui dar şi a strămoşilor (Alimori). Această 

sacralizare universală a focului cuprinde şi interdicţii: nu se scuipă în foc (România, 

Iran), nu se ard deşeurile fiziologice (Iran), nu se lasă udul în foc (România, Rusia), nu 

poţi blestema sau insulta focul (România, Iran, India), după demolarea unei case, vatra 

focului sau cuptorul rămân neatinse (România) etc.
17

. Tradiţiile popoarelor abundă de 

tot felul de asemenea exemple. 

În mitologia românească, focul are putere magică, purificatoare, fertilizatoare. 

Focul este privit atât ca stihie cosmică, venit din cer sau din pământ şi dat în grija unor 

sfinţi (Sf. Ilie), ca putere sacră, fiind rezultatul luptei dintre Dumnezeu (Fărtatul) şi 

Diavol (Nefărtatul) pentru dominarea lumii, dar şi ca făptură mitică (Caii soarelui, 

Zburătorul, Joimăriţele)
18

. 

Concluzionând, putem afirma că producerea şi utilizarea focului îşi are începutul 

cu aproximativ 2 milioane de ani în urmă. Dincolo de aspectul său mitic, focul a 

reprezentat cea mai importantă victorie a omului asupra naturii. Dacă la început a fost 

aprins direct pe sol, fără nici o amenajare specială, cu timpul omul a învăţat să 

construiască vetre şi cuptoare, atât în interiorul, cât şi în afara locuinţelor. Cuptorul de 

pâine se pare că datează din neolitic. De-a lungul istoriei, focul a avut diverse 

întrebuinţări: ca armă de apărare, pentru procurarea şi pregătirea hranei, pentru hăituirea 

animalelor, la iluminat, în cadrul unor tehnologii care modifică materia primă 

(metalurgie, minerit, olărit, în obţinerea sării, a sticlei, faianţei, smalţului ş.a.), în cadrul 

unor practici şi ritualuri religioase şi funerare etc. 
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The Fire in People Mythology 

Abstract 

 

Production and use of fire has its beginning with about 2 million years ago. 

Beyond its mythical aspect, the fire was the most important victory of man over nature. 

If at first it was lit directly on the ground without any special arrangement, with the 

times man has learned to build fireplaces and ovens, both inside and outside the house. 

Throughout history, the fire has had various uses: as a defense weapon, to purchase and 

prepare food, for hunting animals, in technologies that alter the raw materials (mining, 

metallurgy, pottery, in obtaining salt, glass, enamel, showers etc.), within the 

framework of practices and religious and funeral rituals etc. 
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